Ajouter un entier à un multiple de 10, de 100
Pré-requis

Identifier le nombre de dizaines contenues dans un entier

Identifier le nombre de centaines contenues dans un entier

Ajouter un entier à un multiple de 10 :

L’enseignant doit amener l’élève à effectuer les calcul uniquement sur le nombre de dizaine et éviter le comptage de 1 en 1

Utilisation des bandes dizaines et plaque centaine (d’après Eiller) :

Faire partager les 10 bandes dizaines de la plaque centaine pour obtenir une écriture du type :

100 = 40 + 60 ou 1 centaine c’est 4d et 6d
1er temps : calcul du type : 26 + 30

Dans ce type de calcul, seul le chiffre des dizaines est modifié

26 + 30 revient à ajouter 3 dizaines à 2 dizaines (26 = 2d et 6u).
L’erreur que peuvent commettre les élèves est de modifier le nombre des unités. Lorsque on ajoute 3 dizaines à 26, l’élève peut associer 3 dizaines au nombre 3 ce qui donnerait 29.

Il s’agira alors de recourir à la manipulation (cubes emboitables et barres dizaines) ou à l’utilisation de cartes nombre (type Montessori) :


2ème temps : calcul du type 285 + 40

Dans ce type d’opération, les chiffres des dizaines et des centaines sont modifiés : calcul avec passage de centaine

285 + 40 revient à effectuer 28d + 4d ou 28 d + 2d + 2d 
Types d’activités possibles : 
· Jeu de dés : 2 dés jaunes (dizaines) et un dé bleu (unités). L’élève lance les 3 dés et annonce le nombre trouvé (4 – 5 – 6) 9 dizaines et 6 unités 
· Le nombre cible des dizaines : une cible (multiple de 10) est à atteindre en choisissant 3 cartes parmi 8 sur lesquelles sont inscrits des nombres multiples de 10. 

Cible : entre 40 et 150 ; cartes : entre 10 et 90

· La punta des dizaines : chaque joueur tire 4 cartes dans la pioche (valeurs 10, 20, …90). Un nombre compris entre 50 et … (à voir selon la progression). On doit atteindre ce nombre en additionnant plusieurs cartes de son tirage. On gagne les cartes si on atteint la cible. On complète sa main avec la pioche avant le tirage suivant.
· Situations problèmes

Pierre possède 20 petites voitures. Eric en a 2 fois plus. Quel est le nombre de voitures total ?

Prolongements : calculer des opérations du type 

37 + 94 = 37 + 90 + 4 (37 + 4 + 90) ou 37 + 100 – 6 (37 – 6 + 100)

Ajouter un entier à un multiple de 100 :
Si l’entier est inférieur à 100, on se retrouve dans une situation de numération orale :

500 + 67 = 567. Le résultat du calcul se retrouve dans les 2 termes de l’addition. Il conviendra alors de travailler sur la commutativité de l’addition en proposant des calculs du type :

48 + 300 = 348

Pour effectuer 301 + 200, l’élève doit ajouter 2 centaines à 301.

Pour ce type d’opération, avec les nombres inférieurs à 1 000, le nombre de centaines est inférieur ou égal à 9.

301 + 200 correspond à la somme de 3 c et de 2 c ; le nombre d’unités restant identiques 
Types d’activités possibles  

· Le nombre pensé :
Je pense à un nombre, si je lui ajoute 200 j’obtiens 649. Quel ce nombre ?
· Situation problème :

300 personnes ont réservé leur place de concert 1 mois avant la représentation. 85 personnes ont acheté leur place le jour du concert. Le directeur de la salle affiche alors « complet » sur la porte. Quelle est le nombre de places dans la salle ?
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